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s- Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után tisztelet-póldánynyal szolgálunk. 

A kolozsvári egyetemről. 
1. 

Kolozsvár, oct. 7-én 1872. 

(k—g) A tanárok kinevezése egyetemünkre 

már megtörtént — bevégzett ténynyel állunk 

ben, mely nagyjában az erdélyrészi köz- 

véleményre kedvező hatást gyakorolt. 

Ma már arról vitázni, vajjon nines-e el- 

sietve az egyetem felállitása vajjon nem kellett 

volna-e, a tökéletesebb berendezés szempont- 

jából még egy esztendőt várni, hogy ez idő 

alatt ugy a ministerium körében, mint a köz 

véleményt képviselő sajtóban behatóbban, tü- 

zetesebben részrehajlatlanul vitattassék meg e 

fontos kérdés,— ma mondom, mind ezekről 

elmélkedni háládatlan egy munka lenne, mert 

elhatározott dolog egyetemünk novemberben 

való megnyitása. 

Mi nem ringatjuk magunkat abban a hie- 

delemben, hogy a miniszter nekünk tökélete- 

set adott; különben ez teljes lehetetlenség is. 

Nem igen hisszük, hogy volna a föld kereksé- 

gén csak tiz ember is, kiknek véleménye egy 

intézmény mindenrészleteit illetőleg megegyez- 

nék. — Ez a különböző felfogás, az emberi 

természetnek szükségképi következménye. 

Ha a rokon- és ellenszenv, a személyes 

vonzalom érzetét semlegesiteni lehetne az em- 

beri kebelben ily fontos kérdések megitélésé- 

nél, ha feltételezhetnők azt, hogy minden 

ember félre tesz minden mellékérdeket, mely 

őt ide-oda huzza, s csak az igazságérzet szól 

belőle: — akkor azt hiszem, könnyü volna 

ily nagy fontosságu ügyekben is az általános 

megállapodás. — Igy azonban természetesnek 

találjuk, ha csaknem minden embernek mara- 

dott fenn még valami kivánni valója; s mert 

nem lehet mindenkinek a privát nézetét ér- 

vényre emelni, nem hiányzanak soha a vádak 

a szemrehányások a miniszter ellen. Ez az el- 

járás pedig nem a legcorrectebb. Ily nagy fon- 

tosságu, sokoldalu ügy elintézésénél minden 

felmerülhető hiányért egyetlen embert tenni 

felelőssé — igazságtalanság. Ha annak az egy 

embernek mindazon eszközök rendelkezésére 

állottak volna, melyek a helyes informátió 

szerzésére szükségesek, akkor én is azt mon- 

danám, jól van, ha nem azt az utat választotta 

a miniszter, melyet a közohaj nyilvánulása 

neki kimutatott, feleljen minden lehető követ- 

kezményekért; ámde jelen esetben lehet-e ezt 

komoly megfontolással tenni ? 
Nem szeretnénk félre értetni; nem aka- 

"runk a minister ügyvédévé szegődni. 

A rosz, a helytelen leginkább megrovandó 

akkor, ha azt a bársony székben ülők követik 

el. Azonban pillantsunk vissza a magyar hir- 

lap-irodalomra, mily állást foglalt el ez egész 

jövő eulturalis életünkre méjjen kiható kér- 

déssel szemben ? 
Nem szólok mostanról, mióta a tanárok 

kineveztettek: — Most, ugy látszik megindult 

az általános szó-áradat; ámbár most sem elvi, 

hanem inkább személyi kérdések körül forog a 

dolog. - Hanem szólok az ezen kinevezése- 

ket megelőzött időről. – Valljuk be az iga- 

zat, — bár szomoruan -– hogy egy nehány 
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hányásra. A közvéleményt képviselő sajtó édes 

keveset foglalkazott e fontos ügygyel. – Azon 

kon a lapokon is, melyek egy pár ezikket 

szenteltek az egyetem ügyének, nagyon is meg- 

látszott, hogy inkább csak kötelességből teszik 

az egészet, mint valódi lelkesültségből, felvilá- 

gositásra czélzó őszinte jó szándékból. – Be 

másképpen tesz e tekintetben is a mivelt 

nyugot! 

Emlékezhetünk, nem sok idővel történt 

ezelőtt, Strassburgban nem egyetem felállitásá- 

ról volt szó, hanem csak egy katedra betölté- 

séről, s ez az egyetlen kisebb rendü kérdés elég 

fontosnak itéltetett arra, hogy hónapokon ke- 

resztül tartó toll-harczot idézzen elő ugy a szak-, 

mint a politikai lapokban. — AÁzután itt a sze- 

münk előtt történt Bécsben, hogy az Öppolezer 

halálával megürült hely betöltése fölött, való- 

ságos szellemi tusa keletkezett, ugy elvi, mint 

a szellemi kérdéseket illetőleg. 

Nálunk nem egy megürült katedra betőöl- 

tése forgott fenn; az ügy sokkal fontosabb, 

sokkal általánosabb természetü vala: egy nagy 

culturális kérdés ezélszerü megoldása volt a 

kérdések kérdése. ! szof 

Mi is kezdjük már megérteni, a mitCséry 

János ezelőtt századokkal hangoztatott, hogy 

szem nélkülsötét az egész test; 

meguntuk már az örökös sötétben tapogatód- 

zást, vagy a más szeme használását; fel akar- 

juk nyitni országunknak a másik szemét is, 

hogy igy azután kettővel lássunk tisztábban, s 

mégis ez életkérdés megoldását egyetlen em- 

bertől vártuk ! 

A sajtó félrehuzódott szépen, csendesen 

s csak a személyes kérdések megitélésé- 

hez szóllott seregesen hozzá, de csakis ezen 

oldalához az ügynek. - Kérdem bárkitől , 

honnan szerezze meg a miniszter a helyes in- 

formátiókat, utbaigazitásokat a sok felé ágazó, 

sok tapasztalatot igénylő kérdésben? — Figyel- 

meztették a minisztert minden lépten-nyomon, 

hogy saját itélete s tanácsossai véleményén 

kivül hallgasson a közvélemény nyilvánulására 

is. Ámde miként hangzott a közvélemény e 

kérdésben? az elvi szempontokat illetőleg, — 

csaknem néma volt. 

Ezeket a nehézségeket az egyetem jövő 

alakjának, hiányainak szemlélésénél vegyük 

figyelembe; meg azt se felejtsük, hogy a ko- 

lozsvári egyetem ügye már a harmadik minisz- 

ter kezébe került, a mi fontos momentum e 

birálatnál, mert egészen más dolog, midőn az, 

a ki elkezdte a dolgot, folytatja és be is végzi, 

akkor ez egy ember ura minden ténynek, 

minden intézkedésnek. 

Ajelen esetbenazonbanholaz Ariadnefonal 

melynek segitségével eligazodhatnánk? Ki 

mondhatja meg az egyetem előkészitése körüli 

intézkedések meddig a Pauleré vagy tán az 

Eötvösé, s hol kezdődik Trefortnak tovább 

fejlesztő müködése? ! A tényleges viszonyokat, 

a körülményeket vegyük tekintetbe, s csak az- 
után itéljünk. ! 

Ez uttal, bár futólagosan meg kell emlé- 

keznünk Schwartz Gyula javaslatáról i is. Igen 

kitünő javaslatában, melyet az országgyülés 

figyelmébe ajánlott öt facultas felállitását sür- 

nagyobb lap kivitelével nem igen méltatott ez 

ügy komoly vitára, minden oldalról való meg- 

....... 

gette. Osztjuk és aláirjuk teljesen nézetét. Ma- 

philosophiai tudományok a természetiekkel, a 

jogiak az államtudományiakkal, kivéve azt a 

minden tudomány közt fennálló szellemi kap- 

csot, mely a tudomány világát egy szerves 

egészszé fűzi, semmi oly szoros összefüggésben 

nincsenek, mely az együtt tanittatást igazolhat- 

ná. Ma ugy az államtudományok, mint a ter- 

mészetiek, oly széles, beláthatlan tért nyitnak 

a kutatásra, hogy valódi szakemberek bármelyik 

pályán, csak a kellő elválasztás által képződ- 

hetnek nagyobb számmal. A munkafelosztás 

elvének[tehát előbb-utóbb nálunk is diadalra kell 

jutni. Csak az a kérdés, mikor? Mi e kisérlet 

megtételére nem tartjuk alkalmas időpontnak 

a kolozsvári egyetem jelen megnyitását. Nem 

tudjuk, de azt hisszük, hogy rövid idő mulva, 

midőn a minister általános tjavaslatot fog be- 

nyujtani az egyetemek végleges rendezéséről, 

tekintettel lesz a haladó kor e már megérett 

kérdéseire is. Most, midőn egyetemünk csak 

ideiglenesen szerveztetik a jelen alapon, nem 

volna czélszerűü Sehwartz javaslatával kisérle- 

tet tenni A végleges rendezésnél, ismételjük, 

hiszszük, hogy tekintettel lesznek e modern 

eszme megtestesitésére. 

Országgyülés. 
A képviselőház okt. 7-iki ülése. 

Elnök : Bittó. Jegyzők : Szeniczey, Széll, Kiss, 

Wüdchter. 

A kormány részről jelen vannak : gr. Lónyay, 

Szlávy, dr. Pauler, Kerkapoly, Tóth, Wenckheim, 

Tisza és Trefort miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 

Elnök bejelenti Tancsics Mihály kérvényét, 

ki államsegélyt kér. 

Wahrmann Mór következő interpellatiót intéz 

a miniszterelnökhöz: Kész-e a t. miniszterelnök 

ur a fővárosok rendezéséről szóló törvényjavaslatot 

még oly időben a ház elé terjeszteni, hogy annak 

tárgyalása még a költségvetés tárgyalása előtt le- 

hetséges legyen ? 

Lónyay. Válaszol, hogy a kormány annak 

idejében e nagy fontosságu ügyben törvényjavas- 

latot fog beterjeszteni. 

Wablrmann. A miniszter feleletével meg van 

elégedve. 

Miletics Szvetozár interpellálja a mivszt- 

elnököt a feloszlatott karloviczi szerb congressus 

tárg yában. 

Közöltetni fog a miniszterelnökkel. 

Deáky Lajos interpellálja a közmunka-minisz- 

tert van-e tudomása arról, hogy a pesti takarék- 

pénztár könyvecskéi biztosítékul az állam által el 

nem fogadtatnak. 

Kerkapolyi válaszol, hogy a nevezett köny- 

vecskéknek biztosítékul Ieendő elfogadását elren- 

delte. 

A ház a választ. tudomásul veszi. 

Bogdán Vincze. Kérvényt nyujt be a torontált 

árvizkárosultak nevében. 

Kiadatik a kérvényi bizottságnak. a 

Szomjas József, Hets Károly választás ev 

ben kiküldött vizsgáló biztos az esküt leteszi. 

részleteson tárgyalták azt. Határozottan állitja, 
tar, égésére sem a miniszterelnők, sem a pé 

rne 1 emmi beéfoly (ással. Lé 
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gunk i is azon véleményben vagyunk, hHogy a s 

lyet a kormánypárt követ. Üdvösnek 

Kerkápolyi miniszter válaszol Helfy interpel- 
lattójára a Lévay-féle ügyben. Akormánynak van ez I. 

ügyről, tudomása, miután alapok eléggé bőven és 

a mi a lapokban van, azért nem a minisztet, 
az illető lapok szerkosztői felelősek. Ak 
miben létét nem tudja, kérdezze meg, de n gy 
nusitsa alaptalanul a kormányt s ne ártson ez 

a nemzetnek. 

Helffy. Nemcsak nem gyannsta tév 
tisztelettel hajlik meg annak jelleme előtt. Me 

nyugtatva a miniszter válasza által s ohajk 

a közvéleményt is nyugtassa meg. 

Napirend a ae javaslat tárgyalá 

pártók közti ellentét nem enyhalt, Külö 
szélsőbal ugy tekinti mágát, mint a közvél 

nek tolmácsa, mint ő felségének legi 
nácsadója. Ezen pártfelirati javaslatán 
sébe nem bocsátkozik. 

Tisza Kálmánról azt mondja, hogy nem fe 
dett és nem tanult semmit. Az ország két vála. 

tásban fejezte ki helyeslését azon 

pártok közti éles ellentét megszi 

veszi észre, hogy a balközép eg 
Kálmán a kormánypárt törekvéseit sok 
méltányolja. Ghyezynek a bankügyre vonat 
litásait a kormány nevében helyesnek el n 

a birodalom adott viszonyai közt szól 
nek tartja. (E beszédet rlet tejosene közöl 

pélyesen letette az esküt az z alkotmányra 
stina Karabiberovits bankárt elnökké s 
csot alelnökké választá. 

Bécs, oct. 7. A ,N. Fr. Pr.4-ne 
Bozenből : A , Tiroler Botod közlé 
nak a tartománygyülésen leendő me 
jámbor óhajtás; mert a déltiroliak ezut 

kodó politikát fognak követni. 
Róma, oct. 7. A „Joumal de Rom 

Bonnechose bibomoknak azon megbizat 

minthogy a pápa el van határ 

esetre sem hagyni el. 
Athene, oct. 7. Franczi 

görög ministeriumnak 4 

ország egyezkedjé. 
ternativa felett nemso 

a czimiratok meg 
vannak zárva.



olg 
dekek főlött. 

k rendezése, akár a büntetőjog 

m, melyen százados mulasztások hely- 

vár vánk akár a magánjogi törvények 
ly a birodalom tulsó felében félszá- 

odását vette igénybe, teendőink hosz- 

itja meg, melyek irányában egyesek 

csak ugy lesz képes óhajtott eredményt 

ha e működés az igazságszolgáltatás és 

és gyakorlatára s fejlesztésére hivatott 

1ak, mint avatott közvéleménynek támo- 

sszosül 

jogosit fel, hogy önöket a reánk váró 

ban való közremüködésre felhivjam, s azon 

m forduljak e tisztelt egylethez, hogy 

ügyünknek a törvényhozás s hívatali elő- 

onyainak meofeő alkotása s rendezése 
azánkat amaz európai államok közé emeljük, 

tségénél fogva, az első hely méltán megillet. 

Fogadják önök őszinte tiszteletem kifejezése 

zafias üdvözletemet. 

Pest, 1872. sept. 8-án. 
Pauler Tivadar. 

rdélyi gazdák második ván- 
dorgyülése. 
Dicső-Szent-Márton, oct. 6. 

Harmaik nap oct. 5-én, mig akülönböző gaz- 
és szőlőtelep megtekintése végett kineve- 

bizottságok, — hivatásukat teljesitendők — 
tak, azalatt a borbirálók a helyszinén izlelék 

üllőmegye nectárait. 

egyedik nap ekev erseny, mitinkább ne- 
tni az ekékkel legszabályosabban 

gozó munkások versenyének. Tiz 
ko közgyülés volt, midőn is a dijazásra érde- 

lált és kiállított tárgyak, valamint a ki- 

zottságok véleményeinek felolvasása. A 
jazott műipari tárgyak, termények, gazdasági 

tok és cselédek lajstromát is fogom közölni 

etkező alkalomimal. 

Délután 3 órakor a közgyűlés folytattatott. 

szadalmas és talán feladatomnak nem megfelelő 
a tárgyalt közérdekü dolgokat itt felhozni; 
ki a nemzeti mezei gazdászat minden ágá- 
énő mozzanatok iránt érdeklődik és ennek 

gyűlésének évkönyvéből," melyre 
ólag felhivom az érdekelt olvasók figyelmét, 

tis a gyülés vége felé tett inditványokat aka- 
émileg — habár röviden is --részletezni. 

2-ik indítvány , „az reg marosmenti 
lhivása : vtasnk országos 
-egylet. Azonban mindkét inditvány, 

nyel, a jövő évi vándorgyülésre tarta- 

tja, feltalálja „a z erdélyi gazdák ván- 

sszabb gondolkozást, több oldalu megvita- 

lés Déván tartassék meg." Mit a közgyülés egy- 
hangulag elfogadott. 

Hires pomologusunk Nagy Ferencz ur, fel- 
hozza, hogy Déva és környékének mind elimaticus 
viszonyai, és geographiai fekvése, mind geolo- 
giai képződése csaknem kizárólag egyedüli rendel- 
tetése a borászat. Azonban épen e nemes mun- 
kával foglalkozók semmi szakértelemmel nem bir- 
nak, minek kifolyása az, hogy a haladás előtt rájok 
nézve ez ut el van torlaszolva. Sürgesse tehát az 

„erdélyi gazdasági egyleté a tervbe hozott vinczel- 
lér tanitó-képezde és kisérleti borászat e helyeni 

mihamarábbi életbeléptetését. 

Bereczki Sándor a pomologia érdekeltebb 
támagatására hivja fel a közgyülés figyelmét, mert 
e nélkül hazánk bort nem termő vidékeinek kül- 
döttjei csak mint szemlélők, nem pedig kiállitók fog- 
nak részt venni az ily vándorgyüléseken, mi he- 
lyeslőleg fogadtatott, s az általános vélemény oda 
nyilvánult, hogy e tekintetben is felhivassék a 
kormány támogatása, mely szempontból vidéken- 
ként pomologiai statistikai adatok gyüjtessenek a 
miniszteriumhoz felterjesztendők. A gyülés, s áta- 
lában a gazdaság barátjai meghivattak a torda- 
aranyosi - egy hét mulva tartandó — gazdasági 
tárlatra, miért a gyülés köszönetet szavazott. 

Küküllőmegye főispánja, mélt. Szilvássy Sán- 
dor ur indítványozza, hogy ezután minden gyülé- 
sen, a megelőzött vándorgyülés jegyzőkönyve, - 
mely leginkább az inditványokra terjed — olvas- 
tassék fel, hogy emez annál inkább folytatása le- 
hessen arbannak, 

Végül az elnök, Pótsa József ur járbeszedé- 

ben kiemeli, hogy az oly nagy számmal megjelent 
és hazánk gazdászati ügyei iránt oly nagy érdekkel 
viseltető tagok méltó tanui a vándorgyülés fennál- 

lása és szép jövőjének: A napot fényes és kedélyes 
tánczvigalom zárta be, a melyen az osztályek ba- 

rátilag mulattak együtt világos viradtig. 

Csete György. 

Kolozsvár oct. 4. 1872. 

A Kolozsvári Hillária dalegyletnek meg- 
készitendő zászlójára 
urak: Piger József 1 frt. Filippi Gyula 1 fírt. 
Henritsch Gergely 1 frt. Tauffer János 1 frt. An- 
drassovky Ephraim 1 frt. Husnik János 1 frt. Lin- 

der Sándor 1 frt. Fratta Márkus 1 frt. Reinhardt 1 
frt. Máday János 1 frt. Dr. Incze István 1frt. Glau- 
ber 1 frt. Gebbel Károly 1 frt. Dietrich 1 írt. Lat- 
scher 1 frt. Irk Jenő 1 frt. Winczer Herman 1 frt. 
Grebe Henrich 1 frt. Hirsfeld 50 kr. Szabó Mihály 
1 frt. Russ Ámbrus 1 frt. Nedorostek János 1 frt. 
Fischer 1 frt. Megdgyesi János 50 kr. Jakabi Jakab 
1 frt. 10 kr. Slavitsek Rajmund 1 frt. Kleimesch 

Károly 1 fn. Sehwendter József 1 frt.Schwen- 
dtner Sándor 1 frt. Steinvender 1 frt. Orbán 
József 1 frt. Markbreiter 1 frt. Zimmermann Henrik 
5 frt., Veltin Konstáutin 1 frt. Molnár János 1 frt. 

Spinger 1 frt. Helffy 1 frt, Molnár Frigyes 1 frt. Triska 

Ferencz 1 rt. Guggerberger Sándor 1 frt. Kutcsher 1 

frt Knauer József 1 frt. Petrovíts és Czeizberger 1 frt, 
Schütz József 1 frt. Malik László 5 frt. Wallerstein Gá- 
bor 1 frt. Stadler József 50 kr. Májer Sándór 1 frt. 

Andrasofsky Frigyes 1 frt. Fischer Antal 1 frt, schoss- 

berger Ede 50 kr. Maczedonffy P. Vincze 1 frt. 
Gámán Zsigmond 1 frt Ismeretlen 20 kr. Böhm 
József 2 frt. Virányi István 1 frt. Bogyó István 1 
frt. Mikulich Gottfried 1 frt. Eisner Jakab 1 frt. 

Harmadik indítvány A jövő évi vándorgyű- 
monich György 1 frt. 

adakoztak a következő t. 

Pavellich 1 frt. Slama 1 frt. Duliér Ernő 1 frt. Si- 
Gegenbauer József 5 frt. 

Petrán János 1 frt. Zsigmond Ákos 1 frt. Biásini 

Domokos 1 frt. Groisz Károly 1 frt. Savara József 

50 kr. Kriza Gyula 20 kr. Bachmajer Gyula 30 kr. 
Entress Kornélius 50 kr. Krémer Sámuel 5 frt. 
Léhman Gottlieb 1 frt. Klaess József 1 frt. Alt Ot- 
to 1 frt. Bandeson 1 frt. Korbuly Bogdán 1 frt. 
Veiss Mór 1 frt. Folly 1 frt. Csath 20 kr. Faragó 

20 kr. Izekutz 20 kr. Teutsch Rezső 1 frt. Vater- 

fliet Ágost 1 frt. Sreithofer János 1 frt. Geisberg 
Vilmos 1 frt. Ismeretlen 50 kr. Beil Venczel 1 frt. 
ifj. Nágel Otto 1 frt. Silberberg Henrik 1 frt. 
Spengl Ede 1 frt. Suchan Venczel 1 frt. Wassinger 

20 kr. Kopnika 40 kr. Herbich 1 frt. Reinbold Jó- 
zsef 30 kr. Spindler Péter 20 kr. Gölner Antal 50 
kr. Ölberg Frigyes 20 kr: Stasser Sámuel 1 ífrt. 
Vogel Károly 50 kr. Parády Károly 50 kr. Berkes 
Otto 50 kr. Marczel 1 frt. Miller Vilmos 1 frt. 
Glőser József 1 frt. Gelteh János 1 frt. Philipi 
Gyula 50 kr. Stark József 1 frt. Molnár 1 Ífrt. Jó- 
vanovicz 1 frt. Hoch 2 frt. Szépey 1 frt. Heim 

Vilmos 1 frt. Valter Károly 1 frt. NN 50 kr. An- 

drásofsky Ede 50 kr. NN. 50 kr. Összesen 

begyült 123 ft 20 kr. A zászló megkészitésénél 
tényleg közremüködtek a t. Keresztey nővérek, 
Suchan Venczelné asszonyság és Cserny Adolf ur, 
egyleti pénztárnok Piger József pedig egy diszes 
ezüst lyrát adományozott. 

Mely összes adakozási közremüködésért a vá- 
lasztmány ezennel köszönetét nyilvánitja. 

A kolozsvári Hilaria dalegyletnek 1872. sep- 

tember 28-án tartott választmányi üléséből. 

Kiadta Vajna Victor, 
titkár. 

Kalföldi hirek. 
A Montenegróval támadt határvillongás te- 

kintetében a porta nagy mérsékletet tanusit. A 3 
ezer montenegrói betörését tőrök területre oly cse- 
lekménynek tekinti, mely a fejedelem tudta és be- 
leegyezése nélkül ment végbe, sazért egyelőre nem 
akar megtorló rendszabályokhoz folyamodni. Csak 

ha a támadás ismételtetnék, vonandja felelősségre 
a fejedelmet. A nagyvezérnek ily értelemben szer- 

kesztett levele, távirati hirek szerint, már utban van 
Cettinjébe. Ujabb hirek szerint, a montenegrói feje- 
delem elégtételt kivánh, mivel a törökök voltak a 
támadók. Várják a nagyhatalmak közbenjárását. 

Bazaine tábornagy ügyében Riviére tk. bevé- 
gezte az összes tanuk kihallgatását s igy remélhető, 
hogy a nyilvános tárgyalások november hó folya- 
mában kezdetüket veszik. Bourbaki, ki a napokban 
szintén kihallgattatott, tegnapelőtt tért vissza Lyonba. 

A spanyol kormány által a mult héten a cor- 
tesgyülésben előterjesztett javaslatok köztlegfonto- 
sabb volt az, mely az ország uj védrendszerét ál- 
lapitja meg. E szervezet az áltálános védkötelezett- 

ség elvén épült. Minden spanyol polgár huszadik 
évétől a huszonhetedikig katonaköteles, s mivel 
sem hivatalos, sem magánállás a fölmentés alapjául 
nem szolgálhat, a papok is hadkötelesek. A három 
első évet az állandó hadseregben, a negyediket és 

ötödiket az első, a két utolsót a második tartalék- 
ban kell leszolgálni; az egy éves önkénytesi rend- 
szer el van fogadva. Az évi hadjutalékot a törvény 
határozza meg. 

TIDOVSÁGOK. 
— Király ő felsége, hir szerint, okt. 8. 

reggel a gyorsvonattal fog Buda-Pestre érkezni. 
Auersperg herczeg osztrák miniszterelnök, Lasser 
és de Pretis miniszterek 7-én este erkeztek meg. 
Megérkeztők összefüggésben áll (mondja a ,P. 
N.*) a hadügyi budget tárgyalásával, mely holnap 
az osztrák delegatióban kezdetét veszi s azon so- 
lidaritás külső kifejezésének tekinthető, melylyel a 

három kormány a hadsereg béke állományának 
emelése érdekében fellépni készül. Mint halljuk, az 
alkotmánypárt egyik vezetője azon kisérletet tette, 
hogy a kormányok e solidaritásával az ellenzék 

solidaritását állitsa szembe. Oly kisérlet ez, mely 
ha sikerül, a helyzetet komoly bonyodalmakba so- 
dorja. A terv meginditója valószinüleg nem birt fo- 
galommal annak lehető következményeiről. 

- Ő nmliga a belügyminieter a volt 
kir. biztossági épületnek egyetemi czélokra való 

átadásában, minden ide vágó munkálatok megtéte- 
lében saját távollétében biztosává rendelkezés alatti 
belügymin, titkárt Lugosy Józsefet nevezé ki. Jobb 
választást e helyre a nmigu belügyminister ur csak- 

ugyan nem tehetett volna. Lugosy J. urat mind 
energia s munkabiróképesség, mind tiszta hazafiság 
méltóvá teszik bármely fontos tiszttel való megbiza- 
tásra. 

—– A Deák-kör oct. 6-ki esti értekezletén 
a miniszterelnök jelenté, hogy a felirati vita e héten 
véget ér, s ha a ház tárgyalja a még benyujtott 
három törv. javaslatot s megválasztja a horvát 
regn. deputatió tagjait, jövő hétfőtől kezdve no- 
vember elejéig a ház szünetelhet. Ez helyesléssel 
fogadtatván, elhatároztatott, hogy ama törv. javas- 
latok közelebb tüzettessenek napirendre akár 3 órá- 
ig tartó, vagy akár parallelülésben. 

— Az erdélyi képviselők klubbja 
vagy értekezlete, melynek feladata az erdélyi ügyek, 
sajátságos viszonyok megbeszélése volna, sehogy 
sem tud vagy akar megalakulni. A legközelebb 
b. Wodianernél rendezett értekezlet összehivásakor 
is eleinte vonakodtak, féltek, az elnök választás 
eredményétől, mert hát vannak, kik minden áron 
magok akarnának szerepelni, s attól tartanak, hogy 
a többség a vezérséget másnak nyujtaná. Hogy ez 
ne történjék, mindent elkövetnek, pártoskodnak, 
különösen a gyöngébbek között, kiket kicsiny dol- 
gokkal is capacitálhatni vélnek, korteskednek. De- 
nidue az ügy ismét áldozatul esik a személyes ám- 
bitiónak. 

- A belügyministeriumban f. hó 
6-án nézte meg és osztályozta a levéltari helyisé- 
geket az e végett kiküldőtt, általunk is emlitett bi- 
zottság, az udvari kanczelláriák, budai helytartó- 
tanács és erdélyi főkormányszék levéltárainak czél- 
ba vett egyesítése végett. Mult pénteken pedig tar- 
tatott a történelmi társulat több tagjaival és más tu- 
dósokkal értekezlet a kolozsvári országos levéltár 
felköltöztetése iránt, szóba jött, hogy a három le- 

véltár egy orsz. levéltári főigazgató alatt három 
igazgatóval állittassék össze. 

— Gr. Péechy Manó ő nmigához egy- 
mást érve érkeznek a megyék, főispánok, törvény- 
széki elnökök, egyes hatóságok és számos magános 
erdélyiek buosulratai, melyekben királyi biztosi 
müködéseért meleg elismerésőket, köszönetöket fe- 
jezik ki. 

— A kolozsvári vámhivatali rak- 

t fényes tulajdonok kifejtése által 

tudtak zöld ágra vergődni, hum- 
Tgv Jules Simon két za- 

n oly ember, a ki rendkivül 
között két évig volt képes ily 
n tada már maga 

lomását tartotta 
ogy senki sem végez- 

1a polkában inkább kitartás 

1824-ben született, azonban sokkal fiatalabban néz 
ki koránál, erős testalkatu s jól konservalt; arcza 
virágzó, járása egyenes, modora finom. 

Tanulmányait befejezvén, mint segédtanár 

nyert alkalmazást a rennesi kollegiumban, majd az 
École Normaleba vétetett fel, hol derekasan felhasz- 
nálta az ott töltött két évet ugy, hogy csak egy 
évig maradt másodrendü állásban a caeni lyceumban 
s azután Versaillesba tétetett át, hol ép oly fényes 

sikert aratott mint Normandiában. Mint Cousin Vik- 
tor legjobb tanitványa, folyékonyabb és bőbeszé- 

dübb szónok vált belőle mesterénél s noha mint 
bölcsész alsóbb foku állást foglalt is el, birt elég ta- 
lentummal, hogy sokakat meggyőzzön, miszerint 
egy napon tul fogja őt ragyogni. 

Versaillesból az Ecole Normaleba tétetett át 
mint segédtanár s 1839-ben mint 25 éves fiatal 
ember helyettesítette Cousint a Sorbonne bölcsészeti 
tanszékében. Itteni felolvaságai, melyeket tizenkét 
éven át tartott, megállapitották s egyszersmind kellő 
határai közé terelték hirnevét. Nyilvánvalóvá lett, 
hogy Jules Simon ügyes, olvasott és igen sza- 
badelvű ember, de nem elég mélyreható, hogy uj, 
saját bölesészeti iskolát alapitson, vagy csak va- 
lami különös erőt kölcsönözzön is annak, a mely- 

nek ő követője volt, de egyszersmind az is kitünt, 
hogy van tapintata és hajlama a politikára. Sokat 

beszélt nemzetgazdasági reformról, érintette felol- 
vasásaiban a munkás osztály helyzetét s oly esz- 

méket pengetett, melyek igen merészeknek tüntek 
fel harmincz évyvel ezelőtt a munka és tőke kö- 

zötti viszonyról. 

desnek is szetgalnas munkatársa volt s tudományos 
értekezleteket tett közzé Platoról, Aristotelesről és 

az alexandriai iskoláról. 1845-ben a nevelés terén 

szerzett érdemei folytán a becsületrend jelét nyerte, 
és 1846-ban elég erősnek érezvén magát, hogy 
saját szárnyán repüljön, képviselő jelőltül ajánlotta 
magát a Cotes du Nord departementi választóknak 

mint mérsékelt és alkotmányos ellenzéki a Thiers- 
fajtából. Itt azonban nem ért czélt, mert a papság 
ellene volt. Tüntetéseket rendeztek ellene; két év- 

vel később ugyanazon választók a legnagyobb lel- 
kesültséggel megválaszták. 

Az alkotmányozó nemzetgyülésben Jules Si- 
mon tekintély lett közoktatási dolgokban s rövid 
időn államtitkárrá választatott. Szavazatát mindig 
a balközép elveinek értelmében adta s beszédei a 
mérsékelt szabadelvüséget védték, A juniusi pol- 

garháboru alatt a legdicséretreméltóbb bátorsággal 
veszélyeztette életét a midőn a felkelők torlaszai 
elé állott s behatolva a lázadók tanyájára, a békitő 

szerepét játszotta; ekkor adta ama valóban nemes 
választ is a forradalmi Barthelémynek, ki durván 
megragadva karját ezt kiáltá fülébe: ,Hát ha ugy 

bánunk el önnel, mint az áruló Bréaval ?* — , Sze- 
retném, ha azt tennék önök — viszonzá Simon 
nyugodtan — csak aztán felhagynának a tüze- 
léssel!4 

Jules Simon politikája az államcsinyig inkább 
elvgyüjtő Ceclectic) mint republikanus volt; őŐ is 
könnyen azt tehette volna mint annyi más, kik most 

rágalmazóul szegődtek s kik meghajoltak az uj 
császárság előtt azon ürügy alatt, hogy a nép már 
ugy is szentesitette. Ha igy cselekszik, pályája va- 
lószinüleg hasonló leend Duruy ministeréhez s köz- 

okt. miniszterül és senatorul neveztetik ki. Simon 

azonban nem az az ember volt, a ki elébe helyezné 
személyes érdekeit a lelkiismeret felszólalásainak. A 
Sorbonneban a legmerészebb és a legméltóságtel- 

jesebb modorban tiltakozott a szabdságon elköve- 

tett merénylet ellen, a miért is felolvasásai betil- 
tattak. 

Minthogy pedig Simon magánvagyonnal nem 
birt, vissza ült dolgozó asztala mellé, még mélyeb- 
ben merült a politikai nemzetgazdaság tanulmányo- 
zásába s nem sokára egész sora jelent meg tőle a 
tudományos munkáknak, melyek közül a ,L' Ouv- 

riéret nagy hirtelenséggel roppant népszerüségre 
jutott s jelenleg majdnem épen oly olvasott, mint 
volt első megjelenése alkalmával: Minden fololva- 
sási termet bezárva látván Francziaországban maga 

előtt, 1855-ben Belgiumba rándult s felolvasáso- 
kat tartott Brüsselben. Bruges, Gand és Liégeben, 
mindenütt a legnagyobb érdekeltséggel hallgat- 
tatván. 

A franozia kormány intésére azonban a belga 
kabinet csakhamar gátot vetett felolvasásai elé,mi- 

re Simon ismét visszatért Francziaországba, hol 
1861-ben ismét zajt ütött St.-Quentin és Verviers- 
ben a ,munkás lakok4 tárgyában tartott felolvasá- 
saival. A rendőrfőnök kéz alatt értésére adta ekkor, 
hogy a kormány meg nem engedhet semmi moz- 

galmat a munkások sorának javitása körül, hacsak a 
császár neve magasztalólag nem emlittetik,Jules Si- 
mon azt válaszolá, hogy ő nem látja be, mi köze 
volna a Napoleon-névnek a munkáskérdéshez. Ez 
időtől kezdve szép szerével igyekezett őt megnyer- 
ni az udvar; a császárságnak tapintatos józam fel- 
fogásu és felvlágosult emberre volt szüksége, ki 
átvegye a szegény Roulandtól a közokt. tárczát, Ju- 
les Simon azonban következetesen távol tartotta 
magát a császárságtól. - Mint itél az ország Jules 
Simon ministerkedéséről, leginkább kifejezik azt egy 

iskolatanitónak közelebb mondott eme szavai ; 
Erckmann-Chatrian műveit küldi meg nekünk, mig 

Duruytől Télémadusegt ei 



tár helyiségek elégtelenségéből származó bajokon 
oly módon lön segitve, hogy az eddigelé a kolozs- 

vári vámbivatalnál kezelt dohányraktár a dohány- 

gyári épületbe áthelyeztetni rendeltetett, mi által az 

ezen czélra használt helyiségek jövőben a vámrak- 

tár számára megnyerettek. 

A kecskeméti ipar mükiállitás- 

ban részt vett iparosok a kiállitott müvekért nyert 

jutalmat kolozsvári iparosok következők nyertek: 

Ferenozi Ignácz czipész, ezüst oklevél. Szilágyi 

Lajos csizmadia, arany oklevél. Piger Károly czi- 

pész, lovagcsizmájáért arany oklevél. Dömzsödi 

Sándor csizmadia bronz érem, Matucsek József női 

ezipész bronz érem; Gergely János kerékgyártó, 

Dronz érem; Hanez György könyvkötő arany ok- 

levél; Reich Sándor kötélgyártó bronz érem; Tö- 

mosváry Miklós szijgyártó bronz érem ; Csemna Ist- 

ván szijgyártó arany oklevél; Emerling Lipót kez- 

tyüs bronz érem; Grébe Henrich férfi szabó ezüst 
érem; Végh Bálint szűrszabó bronz é.; Beddi Ist- 
ván szűts ezüst érem; Balog József szűts bronz é 
Bányai Samu szüts ezüst érem; Proháczky János 
szűts ezüst érem; Borbély Lajos szűrszabó bronz 

é Jakloczky János takács arany é.; Veress F. fény- 

képész ezüst é.; Pápai Lajos hangszerműves a oklevél; 

Nemesányi Samu női szabó arany. oklevél. Hutter 

Samu lépes mézért aranyoklevél Czeizberger Jakab 

zsemlés aranyoklevel. Szilly Álajos liguer készitő 
ezüst érem Bányai L. Károly illatszerész arany ok- 
levél Mihálisi Mimi kisasszony lengeség munkáért 

egy arany államdij és arany oklevél, Mihálisi Já- 

nosné fonalért egy tallér és ezüst oklevél. 
— Az állami tanitó-képezde megnyi- 

tása, tegnap délelőtt 10 órakor ünnepélyesen ment 

végbe. Mlts. Kethely Sándor elnök ur igen szép 

megnyitó beszédet tartott, melyben kiemelte a nép- 

nevelés fontosságát; egyszersmind fölemlitó azt is, 

hogy a kormány czélszerű intézkedéseket tesz a jö- 

vőre nézve, a nagyobb haladás érdekében. Beszéde 
a képezde tagjai részéről a legnagyobb lelkesedés- 

sel fogadtatott. Pál Ferencz igazgató tanár rövid 

de velős beszédében körvonalozta azon barátságos 
viszonyt, melynek tanár és tanitő között évközben 
fenn kellhogy álljan, ha czélt érni szándékukban van ; 

egyszersmind buzditott a szorgalomra A képezde 

tagjai kedvelt tanárok beszédjét szintén megélje- 

nezték. Ezután megkezdettek az előadások. 

- A helybeli távirdai tanfolyam 

hallgatóinak szombat délután volt első vizsgálatuk 

és pedig a gyakorlati, hétfőn délután s rányomban 
kedd reggelén az elméleti. A vizsgáló bizottság 
előtt a tanfolyam hallgatói közül csak 30-an je- 
lentkeztek, férlak s nők vegyesen, kik a legszebb 

eredménynyel állták ki a szigorlatot. Kitünő sikert 

aratott hét ezek közül, a hat első nő, alegelső pe- 

dig Gergely Róza k. a. Jelesek tizenegygyen, 
egyszerűen kiképzettek tizenketten valának. A rö- 

vid hat heti tanfolyamra e vizsgálat képezi a koro- 

nát, mert őszintén szólva, ritka jártasságot mutat- 

tak be az egyes tagok, mind a gyakorlat, mind az 

elmélet terén. Elismerés illeti különösen a nőket. 

—- HEgyetemünk tantermeinek átalakitása 

folyamatban van, a falfestés is rövid idő alatt meg- 

történvén — remélhető, hogy minden akadály nél- 

kül november elején kezdetüket fogják venni az 

előadások, 

— Fogarasvidéken irja a ,Nemeres a 

választók összeirásához mentől hamarább hozzá- 

fognak, miután ez ügyben a főkapitány Pestre 

fdéztetett és utasitásokkal láttatott el. 

A határőrvidéken a rabló ban- 

dák szervezkednek egyre nagyobb számban és 

máris nyugtalanitják a helységeket. A legszüksé- 

gesebb intézkedések a csapatok kiirtására már meg- 

tétettek. 

öÖnkéntes tüzoltóink ma délután 

menet gyakorlatot tartanak. – Az indulás 3 óra- 

kor történik Szász-Fenes felé. 

A szeben-fogaras-brassói és a 

fogaras-héviz-kőh: almi gőzmozdonyu vaspálya ki- 

épitése tervét Benedek Gyula és társai a közleke- 

dési miniszteriumhoz benyujtották. Ezen vaspálya, az 

Olt völgyén haladva össze fogja kötni a keleti vasut 

szebeni szárnyvonalát a brassói vonaltal. Mint hall- 

juk, ezen pályák kiépitési engedélye ki fog adatni, 

csak aztán lássanak is hozzá. 

– A buda-pesti tüzoltók 1000-dik 

őr-inspectiójukat nagy ünnepélyességgel ülték meg 

vasárnap. A belvárosi őrtanya külsejét föllomboz- 

ták és öles képeket aggattak ki, melyek a tüzoltók 

működését ábrázolták. Délután összegyültek az uj 

épület udvarán, hol összgyakorlatokat tartottak. 

Este fáklyásmenettel zárták be az ezredik nap ün- 

nepét. 
— Versenyfutás. Minap a Beécs 

melletti Badenben 500 aranyban fogadott egy hu- 

szárhadnagy egy orosz földbirtokossal, hogy ő ló- 

háton egyidejüleg fog megérkezni Bécsbe a helyi 

gőzössel. Az orosz ráállott a fogadásra, s el is 

veszté azt, mert a hadnagy 2 perczezel még előbb 

érkezett a matzleindorfi vonalhoz,mint a vonat. Egy 

óra alatt 3 mértföldet futott. 
— A madridi hires Escurial palota, 

nevezetes műkincseinek legnagyobb részével okt. 

2-kán leégett. Csak a könyvtárt sikerült meg- 

menteni. 

szörnyüű esemény történt a mult hó- 

napban Nishni Nowgorodban, a vásárai által hires 

orosz városban. Az épen folyamatban volt vásárra 
tömérdek idegen jelenvén meg, este a szinház is 
szorongásig megtelt s a hölgy-közönség természe- 
tesen ékszereinek teljes pompájában tündöklött, — 

miért ezuttal keservesen kellett lakolniok. A vásárra 
ugyanis Sz. Pétervárról és Odessából egész csapat 

tolvaj jelent meg, kik nagyban szokták üzni mes- 

terségöket s természetesen a szinházat is fölkeres- 
ték. Seregestől, de elegáns uri ruhában jelentek 
meg és csakhamar készen valának haditervökkel: 

eloszlottak zártszékek közé, páholy-folyosóban 
a karzatra s midőn mindenki helyén állt, hirtelen 
erős durranás hallatszott, majd egy második, har- 

madik és negyedik s egy percz alatt az egész szin- 
ház sürüű füsttel volt ellepve, a tolvajok pedig 
torokszakadtukból ordíták; „Tüz van! tüz van !4 
Leirhatlan zavar támadt, a közönség az ajtókhoz 
tódult, de ki nem juthatott, mert a tolvajok elál- 
lották az utat s folytonosan ,tüz van !* és „segit- 
ség ! kiáltozások között nem mozdultak; a mit 
vártak, bekövetkezett; dulakodni kezdett a közönség 
s ekkor a jómadarak minden tartozkodás nélkül 

nekt rohantak a nőknek és férfaknak, az órákat, 
arany lánczokat, ékszereket letépdesték s a zavar 
oly irtoztató, volt, hogy nem lehetett megkülön- 
böztetni, ki a támadó, ki a megtámodott. A rendőr- 

ség igvakozett csillapítani a közönséget, da hiába; 
a tolvajcsapat minden torokból örökké ,„tüz-et 
orditott s mindinkább megrémité a tömeget. 

Végre katonaság jött s a rend helyre állt, — de 
akkor már 7 halott és számtalan sebesült hevert a 

földön, a gaz tolvajok pedig nyom nélkül eltüntek. 

— Nagy csalás. A bécsi lapok egy sigen 
nagy csalásról irnak, mely ott a közelebbi hetekben 
lefolyt. Eichinger lovagnak Hitzingben Neugasse 8. 

szám alatti nyári lakát egy földbirtokos Triffon Put- 
tizza bérelte ki; az uj bérlő miután mintegy 138,000 
frt értékü butorral berendezte a lakást, be is költő- 
zött egy rokonával. Puttiza fényes háztartást vitt, 
titkárát óriási összeggel dijazta, azonfelül két sza- 
kácsot és nagyszámu cselédséget tartott, szóval 
herozegi fényüzéssel élt. A kereskedelmi banknál 

100,000 db. Napoleondort letéteményezett és ez 
összeggel játszott a börzén, A közelebbi napokban 

beállott baisse következtében Puttiza is annyira ká- 

rosodott, hogy a nevezett bank vele leszámitolni 

kényszerült: szerencsére minden érzékenyebb vesz- 

teség nélkül. Puttizi, ki báró Ozegovics cs. k. ta- 

nácsossal ösmeretségben volt, az alkalommal ugy 

adta ki magát előtte, mint kinek a köröndöőn egy 

400,000 írt értékü háza van, azon kivül 700,000 

írtnyi amerikai papir van birtokában; ez állitása 

folytán kölcsönözte neki a kért 100, 000 frtot. Ez 

összeget e hó 30-áig lett volna kötelezve megfi- 

zetni, Puttiza azonban már 16-án elbocsátotta egész 

szolgaszemélyzetét és ő maga is megszökött. A 

báró mihelyt erről értesült, azonnal tudositotta a ren- 

dőrséget; későbben hirre kapott, hogy Puttiza még 

másokat is rászedett, s pedig jelentékeny összegig. 

Jelenlee állitólag Coneglianóban, Udine mellett tar- 

tózkodik, ugyanazért elfogatására sürgöny utján 

tették meg a kellő lépéseket, 

—- Uj könyvek Heckenaszt Gusz- 

táv könyvkiadásában ép most jelentek meg. 

Az 1847,-kitörezikkek a későbbi 

törvényekben foglalt módositások sze- 

rint kijavitva s a sajtó törvények életbeléptetése s 

az esküd széki eljárás szabályozása tárgyában 

kibocsátott magy. kir. min. rendeletekkel kiegé- 

szitve. Egybeilleszté Sze niczey Gusztáv 

nyug. kir. váltófeltőrv.biró Ara 1 írt. 

2. A magyar honvédelmi törvé- 

ny ek és szervezési és szolgálati szabályok gyüjte- 

ménye betüsoros tárgymutatóval ellátva. Ara 

1 frt. 20 kr. 

3. A köztörvényhatóságok, közsé- 

gek, első folyamadásu biróságok rendezésére vo- 

natkozó törványek, s kir. min. rendeletek gyüjte- 

ménye betürendes tárgymutatóval Szeniczey 

Gusztáv. Ára 1 ft. 20 kr o. é. 

4, Azálom regénye. irta gf. Zichy Géza 

Ára 2 írt o. é. 

Nemzeti szinház. 

Kedden, oct. 8-án a Csapodár vigjáték 3 

felvonásban irta Sardou. Ezen jó humorral és szik- 

rázó ötletekkel irt vigjátéknak főérdeme, hogy a 

comicum a situatiokban van, melyeket a mű alap- 

eszméjének a csapodárságnak üzelmei folytán föl- 

merült körűlmények idéznek elé. Ez tehát ismét 

egy sikerült mű és egy élvezetes est vala. A köze- 

pes számu közönség eléggé is méltányolni látszott 

ugy az iró, mint a fölfogás és kivitel érdemeit. 

Halmi Champignac a könnyelmű csapodár férj 

szerepében kitünően működött, szakmájához, ugy 

látszik, az ily fajtáju szerepkörök tartoznak. Bo ér 

Emma Camilla, Eichner Anna Constanc, 

Krasznai Fridolin szerepeivel szintén saját szak- 

májukban voltak s azokat helyes felfogással és csi- 

nosan is játszták. Má train a k (Rivorol) nem volt 

ugyan szakmájához tartozó szerepe, de annál inkább 

érdemel elismerést, mert e bár másodrondű szerep- 

körnek ugy felfogását, mint kivitelét iületőleg semmi 

kivánni valót nem hagyott fenn. 

Az 1871. évi 18 t. cz. 74 és 75 88-ai értelmé- 

ben a község jegyzői hivatal ellátására előirt 

behajtására vonatkozó lörvények 1868. XXI. 

Belügyminiszteri szabályrendelet. 

képesség beigazolása végett megkivántató 

szigorlat tárgyai és megtartása módja iránt. 

A szigorlat tárgyai: 

1.§. A jegyzői szigorlat tárgyát képezik : 

a) Az állami közigazgatás szervezetének ál- 
talános ismerete főbb vonásokban. 

b) A községek rendezéséről szóló törvény 
1871 évi 18. t. cz. és a 1 törvényhatósági szbálya 

rendeletek. 

e) A köztörvényhatóságok Tendezéséről, s a 
nemzetiségi egyenjoguságról szóló törvényeknek 
(1871. XLII s 1868 XLIV. ) ugy szintén törvény 
szerint a községi hatáskörbe tartozó, vagy a közsé- 
gek érdekeit közelebbről érintő ügyeket,jelesül köz- 
egésségi, épitészeti, tüz, viz, ut, és közrendőrség- 
re, a közcsend, és rend, s a személy és vagyon 
biztonság fentartására, szegények ellátására, községi 

erdők fentartására, árva- és gyámhatóság gya- 
korlatára vonatkozó szabályok és rendeleteknek 

azon intézkedései, a melyek a községek jogait 

és kötelességeit, vagy azok ügy és hatáskörét 
: érintik, 

d) A községi ügyvitel, háztartás, pénzkezelés, 
számvétel módjának tüzetes ismerete. 

e) Az állami adók szervezete, s az egyenes 

államadók, jelesül, a föld, ház, jövedelmi, és sze- 

mélyes kereseti adó íránt fenálló törvények, sza- 

bályok és rendeletek. 

Az adók kivetése, beszedése, biztositása és 
és 

1870 LV. a) az adók elengedése iránt fennálló in- 

tézkedések; a birtok változásoknál szükséges nyil- 

vántartási eljárás. 

Az egyenérték, továbbá az illeték, bélyegtr- 

vény, dohány termelés, egyedáruság, szeszégetés, 

bor és hus fogyasztási adó s a serfőzésre vonatko- 

zó törvények főelveinek ismerete, különös tekintet- 

tel az azokban előforduló határidőkre, és azon rész- 

letekre, melyek ezen törvények, és szabályok át- 

hágásainak büntetését tárgyazzák. 

) Az 1868. Llv. t. oz. 2. §-a értelmében gya- 

korolt, s a 9 czim 1. fejezetében szabályozott köz- 

ségi biráskodási eljárás, ugy szintén a halálesetek 

felvételében, s a hagyatékoknak a fenebbi törvény 

563 §-a értelmében előleges biztositására vonat- 

kozó intézkedésekben, jelesül a leltározásban való 

gyakorlati jártasság. 

g) A népiskolai közoktatást rendező törvény 

1868 XXXVIII. t. cz. 

h) A véderőről szóló törvény C1868 : XI. 

cz.) végrehajtására, a hadsereg és honvédségtarta- 

lékosainak, és szabadságoltjainak nyilvántartására 

vonatkozó utasitás. 

i) A mezőrendőri, vadászati és ipartőrvények 

C1840. IX. 1872. VI. s 1972. VIII.t. cz.) a mér- 

ték, és suly rendszer alapelvei. 

A távirati vonaloknak könnyelmü, vagy rosz 

akaratu háboritása, és az erre kitüzött büntetések 

iránt fenálló rendeletek. 

Az 1859 évi állat egézségügyi szabályrondez 

let, különös tekintettel a marhavész elleni intézke- 

désekre. 

k) Az utak épitésére, fenntartására s a köz- 

munka kezelésére vonatkozó törvények, szabály- 

rendeletek, és utasitások, ezeken felül különösen 

oly helyeken, melyek közhasználatu vizekkel, csa- 

tornákkal, és vizépitményekkel érinkeznek, a viz- 

rendtartsára és vizjogra vonatkozó törvények Ci 840. 

X 1871. XXXIX. és XL. t. c.)Jés rendeletek, s 

a hajó malmok és hajózás iránt fennálló rendsza- 

bályok. 

Községi-birósági tanács 

ülések jegyzőkönyveinek vezetésében, 
és képviselői 

ben megkivántató hivatalos jelentések; feljerjesz- 

zásában, a községi leltár, költségvetés számadás 

yakomati jártasság. 

IIA vizsgáló bizottság. 

áll az alispánból, vagy helyetteséből mint elnökből; 

ségi,és adóügyekbeni jártasságra való tekintettel a h 

bizottsági tagokból. 

A vizsgáló bízottságba : a 
bizottság és tisztviselői kar tagjain kiv 

értő egyének például: fénzürn tisztviselő 

felvétethetnek 

A vizsgáló bizottság működési; köre hat évi 

tetnek. 

lét sz séges, kik a vizs- 

ságban, avagy másod izig 

fogadott szülői vagy fogadott 

kal igazolni, hogy 

be az alispánnál, ki azt folyamodó bizonyitván 

lönböző feladványt tartalmaz 

e végre kijelölt helyiségben az elnök által megb 

tvésve rendelkezésére adatnak. 

zottság a szigorló képess 
§-ban megjelölt módon 
tározatát azonnal 

községi 

birói itéletek, s ezen biróság előtt létrejött egyes-: 

ségek, az állami, vagy községi közigazgatás köré- 

tések, bizonyitványok, s egyéb ügyiratok fogalma- 

szerkosztósében, községi adok kivetésében való 

2. §. A törvényhatóságnak a jegyzői képes- 

ség megbirálására hivatott állandó szakbizottsá a 
elye, 

e kiállitott képességi bizo 

a törvényhatóság által a hatóság területén levő 

községekben használt nyelvek ismeretére, s a köz- 

lyi körülményeknek megfelelő számban kirondelt 

tart, az időközben megürült helyek időnkint betől- 

38. §. Minden vizsgálatnál az elnökön kívül 

A. §. A viszgál 
részt, a bizottság azon tagjai, 

vagy gondnoksági viszonyban állnak ; 

5. §. A kiajegyzői sz 
tartozik evégett az alispánh 

mint a vizsgáló bizottság elnökéhez 
nyelvismereteitmegjelölni, és hiteles izonvir 

a) magyar állam polgára 

b)]) legalább 22 éves vagy 
6. Ha a fennebbi ,szakkaszbale 

pedig kelvaó, azon hiányok megjelölé e 

melyek miatt szigorlatra nem honsrlrés indoko 
határozattal elutasitja. r og 

Az elutasitó határozat ellen a kézbesit 

számitott 16 nap alatt felfolnamodványt adhatni 

val együtt nyolcz nap alatt véleményes jelenté 

kiséretében a belügyminiszterhez felterjeszt 

7. §. A jegyzői szigorlat irásbeli 

8. §. A szóbeli vizsgálatot mege 

beli, mely az 1-ső §-ban felsórolt tárgyak k 

az azon lév feladványokat az szerint választván, az 

zott egyik bizottsági tag felügyelete alatt még az 

napon kidolgozni z ügyelő 
átadni köteles 

9. §. A vizsgáló bizottság az írásbeli 

gozatokat következő napon megbirálván, azok f 

el 

nök szavazata dönt, s ha ez uton 

jónak találta, a jelöltet azonnal a 

latra bocsátja, ellenkező esetben ped 

febea a kbn a helk oen 

könyvi nyelvén felül a törvényhatóság erül 

divatozó 

is kiterje 

11. §. A szóbeli szigorlat bevégezt 

löltet képesitettek találta, erről ne ot 

összes tagjainak aláirásával s a törvé yhat 

pecsétjével ellátott bizonyitvá 

esetben a szigorlat ismétlésére 3- 

határidőt tüz ki. 

zésével mindig világosa 
vagy nyelveken tett szi 

jár, azonban a megvi gált 
alkalmá 

jedelmében feljegyzendők. 

IV. Átmeneti i 



emlitett sobánya 
s og tartatni. 

ők: 

kukurioza. 

össze flzve. 
hégst 

béosi 

ricai petroleum. 

M uvárn, 
NTNMa 

TOZS két rész étó ae 
82 bécsi tő kell hogy legyen. 
500 bécsi mérő tisztán rostált ép 

mázsa kétszer tisztitott 

bécsi mázsa kétszer 

mázsa tiszta salak nélkülim 

mázsa kétszer tisztitott 

4 bécsi mázsa finom r 

nánatmé nem erte el. 
A m. k. sobánya hivatal. 

1872 october 3-kán. 

T 

MELL- és TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re- 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
hatlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

1.H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5 ft o. é. melléklendő. 

irodájában 
A kellékek 
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melynek 

tisztitott 

Első kötet. 

67- Ára 10 frt. 

minden áron megszerezi magának. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 
könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár története. 
Oklevéltárral. (1.) ŐÖs- ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. : 
3B27) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

Demjém László. 

o (372) 

Dr. J. G. POPP 

Mattorin:szájviz, 
kitünő minden rosz szájbüz ellen, szár- 

mazzék az bár mesterséges-vagy odvas 
fogaktól, avagy dohány szagtól. 
Feljülmulhailan beteges, könnyen 

vérző foghus, csúzos fogbajok, a fog- 
hus porhadása és eltünése ellen, kü- 

lönösen előhaladt életkorbaán, a midön 
az időváltozás iránt különös érzékeny- 

séggel bir. 
gen becses, midőn a fogak lazán 
feküsznek, oly baj, a melyben annyi 
görvélyes szenved, továbbá fogfájás 
esetében, a melyet azonnal enyhit s 

ismétlődését meggátolja. 
Általában legjobb szer, a mit a 

fogak és a foghus tisztán és egészsé- 
ges állapotban tartására használhatni 

Egy palaczk ára 1 ft 40 kr. 

Dr. Popp J. G. 

Anatherin-fogpépe. 

san, 8-12 

Ep most jelent meg 

va32-ik kiadása 
a világhirü, tanulságos könyvnek 

a „Személyes oltalom" 
Laurentius-tól, boritékba lepecsételve. 

Ezerszeresen behizonyult segély- és orvos- 
lat (20 evi tapasztalás) a férflmem elerőtle- 

NMRRE mnedézeinek, az önfertőztetés következményeinek 
és a nemi Kicsapongásoknak. Kapható minden könyv- 
ereskedés utján Bécsben Pohan Károly-nál Woll- 
zeile 33. Ára 2 ft 40 kr o. é., postán megküldve 2 
ft 50 kr o. é. 

Szegényeknek, ha ezt bizonyitványnyal tanu- 
sitják s egyenesen hozzám fordulnak - ingyen Lau- 
rentius, 

a- A számtalan utánzásoktól és a könyv 
kivonataitó! különösen pedigazonyanró mocsok-irat- 
káktól, melyek az ifjuságbarát, önfentartás és ha- 

f9 sonló: czimrk alatt szinte minden lapban piaczi 
lármával kináltatnak jóakarólág óvők Azért arra kell 
ügyelni, hogy valódi kiadását kapják az 

eredeti kiadást Laurentiustól, 
termesztát ely nyolozadrét kötet, 232 fapon 60 boncztani Fogfájást, , 

Hülorgam nad- 

r I r O N, ha más szer nem haásznál. 

36 és 60 kros üvegekben kapható Kolozsvártt 

aczélmetszetü képlettel s a szerző névjegyével el- 
tátott belyedgel van lepecsételve. 

Karaván thea ,, 

MANDL A U. 
porosz királyi udvari szállitónál 

BRÜNN-ben. 
Cdbgaládi thea fontja 2 ft, 2 ft 50 kr, egész 3 ft. 

Cuba-rum, igen finom, kupája palaczkkal együtt 1 ft. 
Jamaica-rum palaczkkal 80 kr, egész 2 ft 20 kr. 
Franczia ligueurek, u,. m. Anisette, Curacao. Créme de Rose, 

nény, sat., sat. palaczk számra 1 ft 20 kr. 
tetetek iraetak számra 2-3 f. 

4 ft, 5 ft, 6 ft, egész 8 ft. 

első kolozsvári 

vidéki t. közönségnek, miszerint minden 

szerezvén be, 

ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 
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KERESZTESY PÁl 

PIPII, IRŐ, HAJl- és FESTÉSIETI 
RAKTÁRÁT 

ez idény beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, valamint a 

az irás- rajz- és festészethez 
megkivántató tárgyakat a 

legelső és hitelesb forrásokból 

oly dús és nagy választékban állitá elő, 
hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, hogy egy 

„büszkesége.6 

Ezen fogpép a legkényelmesebb fog- 
tisztitó szer, mert nem tartalmaz sem- 
miféle egészségellenes anyagot; az 
ásványi részek a fogak zománczára 
hatnak, a nélkül, hogy azokat meg- 
támadnák, valamint a pép létszeres 
vegyrészei tisztitólag, ugy a mázt, 
mint a nyálhártyákat felfrisitik és élén- 
kitik, a szájrészeket az égény-olajok 
által megfrisitik, a fogak fehérségét 
és tisztaságát emelik. 

Különösen ajánlható szárazon és 
vizen utazóknak, mert sem el nem 
ömölhetik, sem a naponta nedves hasz- 
nálat által nem romlik el. 

Egy doboz ára 1 ft 22 kr. 

Kaphatók: Kolozsvártt Einders., dr. 
Mintz Gy., Engel és Wolfr 
gyógyszerészek és Marvázy J. Tor. 
dán: WVolfr gyógysz. Deésen: Hré- 
mer sámuel és Hoth gyógysz. Dé- 
ván: Hosniaki és GergelysLen- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N.-Enyeden : Oberth J.gyógy- 
szerész. M.-Vásárhelyt: Fogarasy . 
Szászvároson: Leonhardt. Sz.-Ré- 
genben: Traugot és Wachner Zi- 
lahon: Weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt: 

lacsintár és fia gyógysz. Bethlen- 
beén: Nernárdi gyógysz. B-Hunyadon: 

Molezer gyógysz. Tekében: Wagner 
gyógysz. Gy.-Fehérvártt: Eziró MI. gyógy. 
és Csiky M. Balázsfalván: C. Sehiesz 
gyógysz. Böszörményben : 
gyógysz Nagy-Bányáu : 
Nagy-Károlyban: Jellinek gyógysz 
Szinyér-Váralján: Gerber gyógysz. N. 
Szebenben : Sill Mih, üller gyógysz 
Zöhnter, Steiner. Brassóban: Fabik 

Hányi J 

FPapp gyógysz 

gyógysz, Jekelius gyógysz. Seges- 
vártt: Teutsoh J. E. Misselbacher 

Beszterczén : Ipietricnh és Fleischer, 
Tergovits Ed., Nussbeck, Tex- 
toris G. M. Gy.-Szt.-Miklóson: NHi- 
ké VH Sz -Udvarhelyt: REeczási Ern, 
Temmer E. Brassóban: v. Müller 

A kolozsvári 

elfogad 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

kőnyvezett birtokra 241/ 
634 %-ót tesz. 

Egyszersmind jelentjük , 

és életbiztósitást. 

T4-* 

Már növember g- kén lesz a sazuRe MÖLCsSÖsenkeszEGYER huzása. 
Ezen lottó-kölcsön 1.726. 300 forintot tesz o. é. s évenként tartandó kisorsolások által 3.952,980 o. é. forint tetemes összeggel fog visszafizettetni. 

Minden sorsjegynek legaláb 30 frtot kell nyermnie. 
huzás van 40,000, 30,000, 15,000, 15, 000, 15,000 ft. stb. főnyereményekkel, s a sorsjegyek minden lehető biztositékot nyujtanak, mert Salzburg tartományi főváro 

alamin minden lövedékelvel és jövedelmező jogaival kezeskedik a kihuzott sorsjegyek pontos beváltásáról. 

Egy eredeti salzburgi sorsjegy ára 26 frt. o. é. 
i ny sorsjegyeket szerezni, részletfizetés mellett is eladjuk azokat, csak 1 rrt. felpénz (bélyeg egyszer s mindenkorra 19 kr.) mellett 30 frtért ugy, hogy havon 
kell 1 fizetni, s a sorsjegy árának lefizetése után k 

Ny. Gámán Jánon öroköseinél Kolozsvártt. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 

készpénz betételeket 100 frítól kezdve pénztárjegyekért. a melyek után 
60, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-muűgyar 

Blvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

2 vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80%) illetőleg 

hogy az „első magyar" általános biztositó 
társaságfőügynökségénék vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 

az igazgatóság. 

z1) 

arany- és ezüst tár- 

gyógysz. uraknál. 

nyujtatik azonnal uraknak és nőknek, 

a kiknek az itteni lakosság közt ter- 
jedelmes ismerete van. Sem 

előleges kiadás. se költség 
csak munkásság kivántatik. 

Ajánlatokat „Werdiemst- 5., 
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jel áalatt, továbbküldés végett elfogad 

bérmentesen e lap szerkesztősége. 
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iszolgáltatik az eredeti salzburgi sorsjegy. 

A bécsi cs. kir, szab. kereskedelmi bank váltó irodája, 
ezelőtt Sethen C János Bécsben, Graben 13 sz. 

A fizetés tartama alatt egyedül játszik a résztvevő minden nyereményre. 


